



Diocesi di Macerata-Tolentino-Recanati-Cingoli-Treia
CARITAS DIOCESANA

LE SETTE OPERE DI MISERICORDIA CORPORALE

Piazza Strambi, 3 – MACERATA
tel. 0733232795 – e-mail: caritas@diocesimacerata.it

the 1990s, the number of people with health insurance rose from 70 to 85 percent, and the number of people with private health insurance rose from 40 to 55 percent.

As a result of the 1990s reforms, the number of people with health insurance rose from 70 to 85 percent, and the number of people with private health insurance rose from 40 to 55 percent. The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by large firms. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by large firms, but by 2000, this number had risen to 35 percent. This increase was due to the fact that large firms were required to provide health insurance to their employees, and many firms chose to do so.

The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by small firms. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by small firms, but by 2000, this number had risen to 25 percent. This increase was due to the fact that small firms were encouraged to provide health insurance to their employees, and many firms chose to do so. The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were self-employed. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were self-employed, but by 2000, this number had risen to 20 percent. This increase was due to the fact that self-employed individuals were encouraged to purchase health insurance, and many individuals chose to do so.

The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by government agencies. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by government agencies, but by 2000, this number had risen to 15 percent. This increase was due to the fact that government agencies were required to provide health insurance to their employees, and many agencies chose to do so. The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by non-profit organizations. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by non-profit organizations, but by 2000, this number had risen to 15 percent. This increase was due to the fact that non-profit organizations were encouraged to provide health insurance to their employees, and many organizations chose to do so.

The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by the private sector. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by the private sector, but by 2000, this number had risen to 30 percent. This increase was due to the fact that the private sector was encouraged to provide health insurance to its employees, and many private sector firms chose to do so. The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by the public sector. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by the public sector, but by 2000, this number had risen to 15 percent. This increase was due to the fact that the public sector was required to provide health insurance to its employees, and many public sector agencies chose to do so.

The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by the government. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by the government, but by 2000, this number had risen to 15 percent. This increase was due to the fact that the government was required to provide health insurance to its employees, and many government agencies chose to do so. The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by the private sector. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by the private sector, but by 2000, this number had risen to 30 percent. This increase was due to the fact that the private sector was encouraged to provide health insurance to its employees, and many private sector firms chose to do so.

The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by the public sector. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by the public sector, but by 2000, this number had risen to 15 percent. This increase was due to the fact that the public sector was required to provide health insurance to its employees, and many public sector agencies chose to do so. The reforms also led to a significant increase in the number of people with health insurance who were employed by the government. In 1990, only 10 percent of people with health insurance were employed by the government, but by 2000, this number had risen to 15 percent. This increase was due to the fact that the government was required to provide health insurance to its employees, and many government agencies chose to do so.

LE SETTE OPERE DI MISERICORDIA CORPORALE

"Siate misericordiosi, come il Padre vostro è misericordioso" (Lc 6,36). Prima di essere un comando, queste parole di Gesù sono la rivelazione di una possibilità: esse attestano la possibilità per l'uomo di partecipare alla misericordia di Dio, ovvero di dare vita, di mostrare tenerezza e amore, di fare grazia, di con-soffrire con chi soffre, di sentire l'unicità dell'altro e di essergli vicino, di perdonare, di sopportare l'altro e di pazientare con le sue lentezze e le sue inadeguatezze.

Questo amore non può che essere concreto e visibile, effettivo e non semplicemente affettivo, operativo e pratico e non solo intimo e inespresso. La Prima lettera di Giovanni lo ricorda a più riprese: "Non amiamo a parole, né con la lingua, ma con i fatti e nella verità (in opere et veritate)" Gv 3,18); "Se uno ha ricchezze di questo mondo e, vedendo il suo fratello in necessità, gli chiude il proprio cuore, come rimane in lui l'amore di Dio?" (1 Gv 3,17); "Chi non ama il proprio fratello che vede, non può amare Dio che non vede" (1 Gv 4,20). Alla radice delle opere di carità vi è il volto del Dio misericordioso e il bisogno dell'uomo: esse nascono dall'esperienza dell'amore di Dio e realizzano il comando dell'amore del prossimo.

Proponiamo sette temi associati alle sette opere di misericordia corporale.

1. La gratuità: dar da mangiare agli affamati
2. L'attenzione al creato: dar da bere agli assetati
3. La sobrietà: vestire gli ignudi
4. La colpa e il perdono: visitare i carcerati
5. L'accoglienza e la fraternità: ospitare i forestieri
6. La diversità: visitare gli infermi
7. La morte e la speranza: seppellire i morti

Le schede che vi proponiamo sono un sussidio adattabile che vuole lasciarvi molto liberi e darvi solo alcuni suggerimenti, sulla base di riflessioni, contatti ed esperienze. Le schede sono semplici ed hanno tutte lo stesso schema:

- **L'opera di misericordia corporale e il tema:** introduce la sottolineatura dell'incontro.
- **Provocazione:** un racconto, un articolo, il pensiero di un testimone... che fa riflettere sul tema che sta dietro all'opera di misericordia.
- **La Tua Parola:** proposta per metterci in ascolto della Parola di Dio. Come icona biblica di base proponiamo Matteo 25, 31- 46.
- **L'attività:** proposte di laboratori, filmati, testimonianze per riflettere sul tema dell'incontro.
- **Ci provo e ci proviamo:** l'indicazione di un piccolo impegno da prendersi, in casa o fuori, sia singolarmente sia di comunità.

Buon lavoro!

1 - LA GRATUITÀ: DAR DA MANGIARE AGLI AFFAMATI

PROVOCAZIONE: I numeri della fame e lo scandalo dello spreco alimentare

Se guardiamo la fotografia della situazione attuale, su quasi 850 milioni di abitanti del pianeta Terra (degli oltre 7 miliardi che la abitano) grava ancora la fame (definita come l'assunzione di meno di 1.800 kcal al giorno), mentre 1 miliardo e 300 milioni si trova in una situazione completamente diversa, in condizioni di obesità e sovrappeso (Rapporto FAO "Lo stato dell'insicurezza alimentare nel mondo-SOFI 2013").

La fame di chi soffre ogni giorno di malnutrizione è invece meno visibile, ma colpisce un numero assai maggiore di persone, dalle baraccopoli di Giacarta in Indonesia e Phnom Penh in Cambogia, ai villaggi di montagna in Bolivia e in Nepal. In queste zone, la fame significa molto più di uno stomaco vuoto. Il corpo compensa il debito d'energia rallentando le sue attività fisiche e mentali. Una mente affamata non riesce a concentrarsi, un corpo affamato si lascia andare, un bambino affamato perde ogni desiderio di giocare e di studiare. La fame indebolisce anche il sistema immunitario. Senza il nutrimento adeguato, i bambini affamati sono particolarmente vulnerabili, diventano troppo deboli per combattere anche una semplice malattia come il morbillo o un'infezione come la diarrea, che possono dunque diventare causa di morte. Ogni anno, quasi 11 milioni di bambini muoiono prima di raggiungere i 5 anni; la malnutrizione è la concausa del 53 per cento di queste morti.

Per contro in Europa lo spreco di cibo che avviene a livello domestico a causa di comportamenti sbagliati (eccedenza delle porzioni servite, sovrabbondanza degli alimenti acquistati o delle quantità di cibo preparate, incapacità di consumare entro la scadenza, difficoltà di interpretare correttamente le indicazioni di conservazione fornite dall'etichetta) è annualmente pari a 76 kg di cibo pro-capite. Il tutto, mentre ancora 79 milioni di persone in Europa vivono al di sotto della soglia di povertà.

Ogni anno in Italia vengono gettati in media 8,7 miliardi di euro a causa dello spreco alimentare: ogni famiglia spreca in media settimanalmente circa 213 grammi di cibo, per un costo di 7,06 € a famiglia, che annualmente arriva alla cifra di circa 370 euro

(Rapporto 2013 sullo spreco domestico - Knowledge for EXPO). Gli americani sprecano il 40% del cibo: in termini economici si tratta di 165 miliardi di dollari che anziché nella bocca dei cittadini finiscono nelle discariche, trasformandosi così in un costo per la collettività, quello dello smaltimento. Negli Usa ogni famiglia manda in fumo oltre 2000 dollari di cibo all'anno perché pane, carne e pesce costano ancora relativamente poco. E i consumatori acquistano quantità superiori al loro fabbisogno.

Lo spreco alimentare non è solo un problema di alimenti, ma anche di impatti sulla biodiversità: per produrre tutto il cibo che sprechiamo, ogni anno in Italia buttiamo nel cestino fino a 1226 milioni di metri cubi di acqua, pari all'acqua consumata ogni anno da 19 milioni di italiani e circa 24,5 milioni di tonnellate di CO₂ e pari a circa il 20% delle emissioni di gas serra del settore dei trasporti. Inoltre, gettiamo via anche il 36% dell'azoto da fertilizzanti, utilizzati inutilmente con tutti gli impatti e i costi ambientali che ne conseguono.

LA TUA PAROLA: La moltiplicazione dei pani e dei pesci: Marco 6, 30-44 «Voi stessi date loro da mangiare»

ATTIVITÀ

- Cena dei popoli
- Confronto e dibattito sugli sprechi nel mondo (visione video soldi/cibo)
- Visione film:
 - Fast food nation (2006) di Richard Linklater – cattiva alimentazione, sfruttamento (docu-film)
 - Food Inc. – Cibo S.p.a. (2008) di Robert Kenner – industria alimentare e suoi lati oscuri (docu-film)

CI PROVO

Durante la giornata proviamo a limitarci nel mangiare, apprezziamo ciò che abbiamo senza esagerare. Scelgo prodotti del commercio equo e solidale, prodotti a km 0, ecc.

CI PROVIAMO

La comunità si interroghi, se nella propria parrocchia, ci sono delle persone che non patiscono la fame ma non si nutrono abbastanza. Quelle persone le cui difficoltà economiche influiscono sulla possibilità sulla corretta alimentazione, quelle disoccupate con carico di famiglia, persone con debiti, anziani con la pensione minima, ... Per loro e per tutta la comunità organizzate un momento di festa, perché il cibo diventi elemento di incontro, di condivisione per promuovere la cultura della solidarietà e di fraternità.

2 - L'ATTENZIONE AL CREATO: DAR DA BERE AGLI ASSETATI

PROVOCAZIONE

In Colombia una diga minaccia una delle zone più fertili del paese... con lo zampino italiano.

El Quimbo è la diga che la multinazionale italo-spagnola ENEL – ENDESA, attraverso la sua controllata EMGESA, è intenzionata a costruire nel Dipartimento di Huila, nel sudovest della Colombia. Si tratta di un'opera gigantesca (il bacino sarà lungo 55 km e largo massimo 4 km) che inonderà 8.500 ettari di terre agricole, tra le più fertili della zona, per produrre energia destinata all'esportazione e a coprire il fabbisogno energetico delle miniere di oro e carbone diffuse sul territorio colombiano. Si suppone che El Quimbo, insieme alla centrale di Betania, potrà rispondere all'8% della domanda energetica colombiana fino al 2034.

Dal 2008 le comunità residenti si oppongono pacificamente alla costruzione della diga per difendere le loro attività tradizionali, quali la pesca e l'agricoltura e le proprie terre, ricche di biodiversità, natura e cultura, abitate da circa 3.000 persone, di cui più della metà verrebbero sfollate. Le comunità locali denunciano in particolare la carenza di pratiche di consultazione e il loro mancato coinvolgimento nelle decisioni riguardanti il loro territorio. Inoltre, secondo gli oppositori, la costruzione della centrale provocherebbe nel Dipartimento profonde trasformazioni a livello economico e di offerta produttiva, condizionandone lo sviluppo futuro.

Il piano del governo ha concesso alle multinazionali straniere, inizialmente spagnole e poi italiane con il colosso Impregilo, di aprire un cantiere dopo aver espropriato delle terre coltivate a caffè, malgrado le lunghe proteste dei cittadini che difendono il loro territorio e la loro indipendenza economica.

L'opera porterà come beneficio immediato 3000 posti di lavoro per il periodo della costruzione della diga e poi non più di 40 posti di lavoro che serviranno per la manutenzione durante i successivi 20 anni. ENEL è partecipata al 31% dal nostro Ministero dell'Economia, quindi dallo stato italiano.

- conclusione dei lavori <http://www.recommon.org/diga-di-el-quimbo-in-colombia-uneccellenza-nefasta/>

LA TUA PAROLA

Giovanni 4, 5-42

«Chiunque beve di quest'acqua avrà di nuovo sete; ma chi beve dell'acqua che io gli darò, non avrà mai più sete»

ATTIVITÀ

- Visione mini inchieste tv. Temi: rivoluzione verde, terra dei fuochi

- Attività sull'acqua (diritti, spreco, consumo, ...)

- Attività sull'importanza di vivere in un ambiente salubre ... e confronto

- Visione film:

- Biutiful cauntri (2007) – di Esmeralda Calabria, Andrea D'Ambrosio, Peppe Ruggiero – rifiuti, eco-mafie (docu-film)

- Trashed – verso rifiuti zero (2012) di Candida Brady – rifiuti, stili di vita, speranza (docu-film)

CI PROVO

In questa settimana, prova a risparmiare acqua nelle attività quotidiane, è semplice ma sono i piccoli gesti che ci fanno cambiare le nostre abitudini. Per esempio non comprare l'acqua in bottiglia ma vai alla fonte dell'acquedotto più vicina e riusa le bottiglie, fai poche lavatrici, le lavastoviglie sono a pieno carico, non farti il bagno e usa la doccia, ecc

CI PROVIAMO

Bisogna allargare lo sguardo sul mondo dove c'è gente che, quando non piove, non ha più l'acqua, soffre e muore di sete. E sono decine e decine di milioni di persone. Con il tuo gruppo, informatevi di queste situazioni (ex <http://www.caritasitaliana.it> – Dossier e Testimonianze) e, se volete, organizzate qualcosa per aiutare qualche associazione in modo concreto; è il Signore che ci chiede da bere e che in quel giorno ci dirà: "Avevo sete e mi avete dato da bere".

3- LA SOBRIETÀ: VESTIRE GLI IGNUDI

PROVOCAZIONE

Baby-squillo per vestiti di lusso

Nella testimonianza ai giudici, la minorenne, coinvolta nel giro di prostituzione al quartiere Parioli di Roma, racconta che la prima volta che è andata con un cliente ha pianto, ma poi sostiene che prostituirsi con l'amichetta dopotutto non è grave: "io mi sdoppio, divento un'altra persona, non penso a niente e ritorno me stessa nel momento in cui entro in casa". E però, alla fine, è consapevole che "sti anni non me li ridarà più nessuno". La più piccola delle due giovanissime coinvolte nella vicenda delle baby prostitute ai Parioli, appena quattordicenne, mette nero su bianco in oltre cento pagine di testimonianza davanti ai pm la sua esperienza. I soldi guadagnati li spendeva in "taxi e vestiti, tanti, tanti vestiti, sigarette, tutto quello che volevo". Lo racconta lei stessa, che ha da poco compiuto 15 anni. "Borse di marca - prosegue la ragazza - cioè comprarmi quello che io vedevo nelle vetrine dei negozi, mi piaceva e me l'andavo a comprare, cioè senza nessun problema.

Era questo il mio scopo, era per avere proprio dei soldi miei, da spendere senza chiedere niente a nessuno. Tutto qua. Quindi poi vabbè, okay, ovviamente la sera ci pagavo l'entrata alla serata, il cocktail quando ci stava...".

Alla fine della testimonianza, magistrati e psicologi le chiedono come pensa di uscirne da questo inferno. "Così... tanto non sa niente nessuno... - risponde lei - e ritorno alla vita normale, senza soldi". E come pensi di poterti adattare? "Non lo so, non lo so...non so nemmeno se ce la posso fare e non so nemmeno se ce la faccio a non rifarlo...a me prima non mancava niente, non ci pensavo nemmeno...è difficile adesso per me pensare che devo andare in giro con i mezzi pubblici".

LA TUA PAROLA

Le preoccupazioni e la Provvidenza: Matteo 6,25-34

«Neanche Salomone con tutta la sua gloria vestiva come uno di loro»

ATTIVITÀ

- Video abbigliamento (come vengono prodotti i vestiti, lavoro nero, sfruttamento delle risorse)
- Gioco sul valore degli oggetti, importanza di acquistare prodotti giusti, fare la spesa in modo consapevole.
- Conoscere la realtà Rein-vestire (testimonianza?)
- Visione film:
 - Centochiodi (2007) di Ermanno Olmi – sobrietà, scelta

CI PROVO

Oggi viviamo in una società di consumi ed è difficile rinunciare anche per un solo giorno a qualcosa. Ti chiediamo allora di provarci: prova a vivere un giorno in modo essenziale, organizzando bene la tua giornata, vivendo in modo sereno, senza fretta. Prova a spegnere il telefono, spegnere la tv, mangiare con i familiari, incontrare i nonni.

CI PROVIAMO

Nella tua parrocchia organizza la giornata di donazione del vestito usato. Ci sono molte idee nel web, da rivisitare/adattare (I muri della gentilezza, The street store, ecc), e poi donate il tutto alla tua Caritas parrocchiale oppure della tua unità pastorale.

4- LA COLPA E IL PERDONO: VISITARE I CARCERATI

PROVOCAZIONE

Da "Speranza nell'inferno", il cappellano del carcere di Rikers Island (USA), Pierre Raphael, racconta...

La presenza del Male è ossessionante. Il ciclo della violenza senza fine. Ma la teologia della prigionia è una teologia della Croce e della Risurrezione. Una teologia della vita. Parte da quelli che vivono, soffrono, sperano nella loro cella, e non si potrà mai fare senza di loro. Nascerà addirittura unicamente da loro. Gesù non chiede mai a quelli che incontra: «Che cosa hai fatto? Di che cosa ti si accusa?» (Domande ricorrenti a Rikers Island), ma gli dice: «La tua fede ti ha salvato». E tutto si riassume nella storia di questa fede in prigionia.

Se la storia della violenza dell'uomo, male così profondo, così reale, parte da Caino, finisce sulla Croce. Per trionfare non c'è altro che la morte di Dio. E se Gesù muore, sceglie di farlo tra due criminali. Sì, gli uomini che sono stati associati da Lui al suo supplizio e alla sua morte, sono due criminali. Uno ne esce divinamente, va dalla disfatta alla vittoria assoluta, primo salvato dalla morte di Cristo. L'altro persisterà nel suo rifiuto della grazia offerta.

E ancora: lo sguardo di compassione sul detenuto, semplice piccolo delinquente o assassino violento e crudele, non equivale, ripetiamolo per evitare incomprensioni, all'indifferenza per la vittima. Il silenzio delle tombe, il dolore delle famiglie distrutte, il grido delle vittime, bisogna sentirli. Non si dimenticano. Non c'è preghiera qui fra noi, durante la quale non vengano menzionati. Qui può essere questa parola di un padre, la cui figlia era stata strangolata da un sadico, che trova la forza di dire ai giornalisti che assediano la sua casa a New York: «Non perdetevi il vostro tempo a sostituire l'amore con l'odio».

LA TUA PAROLA

Il tema Ezechiele 11,17-20

"Così dice il Signore Dio: Vi raccoglierò in mezzo alle genti e vi radunerò dalle terre in cui siete stati dispersi e a voi darò il paese d'Israele. Essi vi entreranno e vi elimineranno tutti i suoi idoli e tutti i suoi abomini. Darò loro un cuore nuovo e uno spirito nuovo metterò dentro di loro; toglierò dal loro petto il cuore di pietra e darò loro un cuore di carne, perché seguano i miei decreti e osservino le mie leggi e li mettano in pratica; saranno il mio popolo e io sarò il loro Dio."

ATTIVITÀ

- Diritti umani

Innanzitutto potrei provare a chiedermi: so realmente quali sono i miei diritti? So cosa è un diritto? So quali sacrifici ha comportato affermarlo e garantirlo anche a me? Se non conosco i miei diritti, facilmente potranno farmeli passare come favori, chiedendomi qualcosa in cambio. E' su tali dinamiche che si basa il pensiero mafioso: "io ti aiuto, ti do una spintarella, ti favorisco e prima o poi tu ricambierai, non preoccuparti verrò io a chiederti il credito, chiedendoti un voto, un altro favore, del denaro... non preoccuparti".

Informarmi su quelli che sono i traffici illeciti, le dimensioni della criminalità nel nostro territorio, fallo attraverso il web, la stampa locale, le realtà impegnate contro la criminalità organizzata: informati ed informa perché la legalità diventi bene comune!

- Visione film:

- L'aria salata (2006) di Alessandro Angelini – carcere, colpa, fallimento della riabilitazione
- Cesare deve morire (2012) dei fratelli Taviani – carcere, pena, verità

CI PROVO

È difficile perdonare? Con chi ti ha ferito è possibile ricostruire una relazione? Prova, fai tu il primo passo.

CI PROVIAMO

Chi sono oggi i carcerati? Sono solo persone chiuse dentro le carceri o anche persone che hanno delle dipendenze e sono in un percorso di recupero? Vi chiediamo di porvi come Comunità questa domanda e di contattare associazioni/movimenti (ex: Papa Giovanni XIII, Pars, ecc) che operano in questi luoghi e organizzare con loro un incontro.

5 - L'ACCOGLIENZA E LA FRATERNITÀ: OSPITARE I FORESTIERI

PROVOCAZIONE

Dal discorso di Papa Francesco durante la visita al Centro Astalli (Servizio dei Gesuiti per i Rifugiati in Italia) – 10 settembre 2013

Servire. Che cosa significa? Servire significa accogliere la persona che arriva, con attenzione; significa chinarsi su chi ha bisogno e tendergli la mano, senza calcoli, senza timore, con tenerezza e comprensione, come Gesù si è chinato a lavare i piedi agli Apostoli. Servire significa lavorare a fianco dei più bisognosi, stabilire con loro prima di tutto relazioni umane, di vicinanza, legami di solidarietà. Solidarietà, questa parola che fa paura per il mondo più sviluppato. Cercano di non dirla. E' quasi una parolaccia per loro. Ma è la nostra parola! Servire significa riconoscere e accogliere le domande di giustizia, di speranza, e cercare insieme delle strade, dei percorsi concreti di liberazione. I poveri sono anche maestri privilegiati della nostra conoscenza di Dio; la loro fragilità e semplicità smascherano i nostri egoismi, le nostre false sicurezze, le nostre pretese di autosufficienza e ci guidano all'esperienza della vicinanza e della tenerezza di Dio, a ricevere nella nostra vita il suo amore, la sua misericordia di Padre che, con discrezione e paziente fiducia, si prende cura di noi, di tutti noi. Da questo luogo di accoglienza, di incontro e di servizio vorrei allora che partisse una domanda per tutti: mi chino su chi è in difficoltà oppure ho paura di sporcarmi le mani? Sono chiuso in me stesso, nelle mie cose, o mi accorgo di chi ha bisogno di aiuto?

Servo solo me stesso o so servire gli altri come Cristo che è venuto per servire fino a donare la sua vita? Guardo negli occhi di coloro che chiedono giustizia o indirizzo lo sguardo verso l'altro lato? Per non guardare gli occhi?

Accompagnare. In questi anni, il Centro Astalli ha fatto un cammino. All'inizio offriva servizi di prima accoglienza: una mensa, un posto-letto, un aiuto legale. Poi ha imparato ad accompagnare le persone nella ricerca del lavoro e nell'inserimento sociale. E quindi ha proposto anche attività culturali, per contribuire a far crescere una cultura dell'accoglienza, una cultura dell'incontro e della solidarietà, a partire dalla tutela dei diritti umani. La sola accoglienza non basta. Non basta dare un panino se non è accompagnato dalla possibilità di imparare a camminare con le proprie gambe. La carità che lascia il povero così com'è non è sufficiente. La misericordia vera, quella che Dio ci dona e ci insegna, chiede la giustizia, chiede che il povero trovi la strada per non essere più tale. Chiede - e lo chiede a noi Chiesa, a noi città di

Roma, alle istituzioni – chiede che nessuno debba più avere bisogno di una mensa, di un alloggio di fortuna, di un servizio di assistenza legale per vedere riconosciuto il proprio diritto a vivere e a lavorare, a essere pienamente persona. Adam ha detto: "Noi rifugiati abbiamo il dovere di fare del nostro meglio per essere integrati in Italia". E questo è un diritto: l'integrazione! E Carol ha detto: "I Siriani in Europa sentono la grande responsabilità di non essere un peso, vogliamo sentirci parte attiva di una nuova società". Anche questo è un diritto! Ecco, questa responsabilità è la base etica, è la forza per costruire insieme. Mi domando: noi accompagniamo questo cammino?

Difendere. Servire, accompagnare vuol dire anche difendere, vuol dire mettersi dalla parte di chi è più debole. Quante volte leviamo la voce per difendere i nostri diritti, ma quante volte siamo indifferenti verso i diritti degli altri! Quante volte non sappiamo o non vogliamo dare voce alla voce di chi – come voi – ha sofferto e soffre, di chi ha visto calpestare i propri diritti, di chi ha vissuto tanta violenza che ha soffocato anche il desiderio di avere giustizia! Per tutta la Chiesa è importante che l'accoglienza del povero e la promozione della giustizia non vengano affidate solo a degli "specialisti", ma siano un'attenzione di tutta la pastorale, della formazione dei futuri sacerdoti e religiosi, dell'impegno normale di tutte le parrocchie, i movimenti e le aggregazioni ecclesiali. In particolare – e questo è importante e lo dico dal cuore – in particolare vorrei invitare anche gli Istituti religiosi a leggere seriamente e con responsabilità questo segno dei tempi. Il Signore chiama a vivere con più coraggio e generosità l'accoglienza nelle comunità, nelle case, nei conventi vuoti...

Carissimi religiosi e religiose, i conventi vuoti non servono alla Chiesa per trasformarli in alberghi e guadagnare i soldi. I conventi vuoti non sono nostri, sono per la carne di Cristo che sono i rifugiati. Il Signore chiama a vivere con generosità e coraggio la accoglienza nei conventi vuoti. Certo non è qualcosa di semplice, ci vogliono criterio, responsabilità, ma ci vuole anche coraggio.

Facciamo tanto, forse siamo chiamati a fare di più, accogliendo e condividendo con decisione ciò che la Provvidenza ci ha donato per servire. Superare la tentazione della mondanità spirituale per essere vicini alle persone semplici e soprattutto agli ultimi.

Abbiamo bisogno di comunità solidali che vivano l'amore in modo concreto! Ogni giorno, qui e in altri centri, tante persone, in prevalenza giovani, si mettono in fila per un pasto caldo. Queste persone ci ricordano sofferenze e drammi dell'umanità. Ma quella fila ci dice anche che fare qualcosa, adesso, tutti, è possibile. Basta bussare alla porta, e provare a dire: "Io ci sono. Come posso dare una mano?"

LA TUA PAROLA

Gesù, viandante straniero e sconosciuto, con i discepoli di Emmaus: Luca 24, 13-35

«Tu solo sei così forestiero in Gerusalemme da non sapere ciò che vi è accaduto in questi giorni?»

ATTIVITÀ

- Cena al centro d'ascolto e d'accoglienza di Rampa Zara e testimonianza
- Conoscenza | cena-attività "La goccia", casa famiglia, Pars, ecc
- Attività sulla Caritas/Servizio civile
- Visione film:
 - Il villaggio di cartone (2011) di Ermanno Olmi – immigrazione, accoglienza

CI PROVO

Questa volta vi chiediamo, singolarmente, di informarvi sulla politica della casa che si ripercuote sulla famiglia, sulla sua costituzione, sulla sua pace, sulla sua stabilità, sulla crescita dei figli.

CI PROVIAMO

In una comunità religiosa c'è sempre una stanza per ospitare Gesù presente nell'eucarestia: la cappellina. Organizzate una veglia, un'adorazione per accogliere Gesù e invita un amico, così che in molti possono accoglierlo.

Con la parrocchia hai affrontato l'invito del Papa a ospitare in parrocchia un rifugiato? Chi ha conoscenza dei profughi presenti in città e come la Caritas Diocesana ha attivato l'accoglienza? Come poter coinvolgere la comunità parrocchiale?

6 - LA DIVERSITÀ: VISITARE GLI INFERMI

PROVOCAZIONE

Giampiero Steccato nel 2008 interviene nel dibattito sulla "dolce morte"

Per chi non mi conosce mi presento, sono Giampiero Steccato ho 58 anni e sono affetto da circa nove anni da LIS (sindrome di Locked-in), completa paralisi con integro l'intelletto e da oltre tre anni sono cieco, vivo da circa due anni nella mia casa, assistito con difficoltà dalla mia famiglia, sono curioso, amo la compagnia, la vita e soprattutto la libertà. Mi sento ancor più incastrato nella parola disabile: chi è il disabile? E' una specie di essere - SLA, LIS, post-coma, tetraplegico - che vive in strutture, case, senza percorsi di normalità. Cosa intendo dire: con la nostra megacarrozzina, non si può andare in centri storici, in montagna, in campagna, al mare e altro. Come alternativa alla mia abitazione mi è stato proposto un diurno in una struttura per gravi disabili. Ma gli abili per svagarsi e sfogarsi vanno negli ospedali o nei cimiteri? Come mai siamo nel 2008, stiamo facendo miracoli scientifici e non riusciamo a garantire all'italiano una disabilità normale, non l'emarginazione o la sopravvivenza. Da voi sento spesso parlare di eutanasia assistita, morte dignitosa. Mi sorge spontanea una domanda, come mai si parla di questa nuova legge e non esistono canali supervisor per l'applicazione? Come mai quando c'è vita, c'è morte, ma la morte fa più effetto della vita? Intendo dire: Welby, nella sua rispettosa scelta, è stato reso pubblico in tutti i modi, per tanto tempo, entrando in quasi tutte le case degli italiani per stimolare a lo Stato a pensare e a legiferare verso il rispetto della consapevole volontà di chi non ce la fa più a soffrire e a vivere una non vita. Io per primo mi sono trovato nella condizione di comprendere Piergiorgio perché so cosa significa avere la malattia come immancabile compagna di viaggio. Tuttavia mi sono sentito in un certo senso obbligato a rendere pubblica la mia volontà alla vita, non in contrapposizione a chi chiede l'eutanasia, ma per far vivere il diritto ad una esistenza dignitosa e rispettosa di chi pur essendo malato vuole continuare a vivere. Dopo il furore iniziale, la battaglia è finita come tutti – tranne me – si aspettavano: silenzio e mille bugie da parte delle istituzioni. E ora anch'io mi ritrovo a pensare come tanti altri che è stato facile da parte dello Stato ascoltare chi chiede una morte senza spese, anziché dare una risposta a chi chiede un aiuto che comporta maggiore impegno. Concludo queste poche righe con l'invito a tutti quelli che sono in difficoltà a non cadere nella guerra dei poveri che in troppi fomentano: chi vuole l'eutanasia contro chi non la vuole, chi ha l'assistenza contro chi non ce l'ha. Uniamoci: sani e malati, combattiamo per un'assistenza sanitaria e non che sia qualificata, sufficiente a far vivere con dignità noi e a non distruggere le nostre famiglie, in modo tale da garantirci la tranquillità e la certezza che non verremo mai lasciati soli o parcheggiati in istituto. La malattia e la voglia di vivere hanno dei punti in comune: entrambe ci arrivano senza che noi possiamo farci nulla, sono spesso invincibili e soprattutto non fanno distinzioni, non hanno nazionalità, né sesso, né età e nemmeno un colore politico. Finiamola di giocare e perdere tempo. La nostra serenità è urgente!

LA TUA PAROLA

Pietro e lo storpio, la comunità che aiuta ad alzarsi: Atti 3, 1-10

«Quello che ho te lo do: nel nome di Gesù, alzati e cammina!»

ATTIVITÀ

- Visita malati della propria parrocchia, insieme ai ministri straordinari dell'eucarestia, all'ospedale, case di riposo...
- Conoscenza delle associazioni che svolgono un servizio con malati (Avulss, Ail, Unitali, ...)
- Visione film:
 - Philadelphia (1993) di Jonathan Demme – AIDS, malattia, morte
 - Quasi amici (2011) di Olivier Nakache ed Eric Toledano – disabilità, intercultura, accompagnamento

CI PROVO

Vado un pomeriggio/sera a casa di un parente solo o un malato e passo con lui del tempo. Per loro vedere qualcuno, parlare con qualcuno significa vivere.

CI PROVIAMO

Ci sono molte persone che sono "escluse" dalla società perché considerati diversi. Con il tuo gruppo, individua chi nel tuo territorio propone a queste persone delle attività e organizzatevi per passare con loro del tempo.

7 - LA MORTE E LA SPERANZA: SEPPELLIRE I MORTI

PROVOCAZIONE

Dall'omelia di papa Francesco a Lampedusa, 8 luglio 2013

“Tutti e nessuno! Anche oggi questa domanda emerge con forza: Chi è il responsabile del sangue di questi fratelli e sorelle? Nessuno! Tutti noi rispondiamo così: non sono io, io non c'entro, saranno altri, non certo io. Ma Dio chiede a ciascuno di noi: «Dov'è il sangue del tuo fratello che grida fino a me?». Oggi nessuno nel mondo si sente responsabile di questo; abbiamo perso il senso della responsabilità fraterna; siamo caduti nell'atteggiamento ipocrita del sacerdote e del servitore dell'altare, di cui parlava Gesù nella parabola del Buon Samaritano: guardiamo il fratello mezzo morto sul ciglio della strada, forse pensiamo “poverino”, e continuiamo per la nostra strada, non è compito nostro; e con questo ci tranquillizziamo, ci sentiamo a posto. La cultura del benessere, che ci porta a pensare a noi stessi, ci rende insensibili alle grida degli altri, ci fa vivere in bolle di sapone, che sono belle, ma non sono nulla, sono l'illusione del futile, del provvisorio, che porta all'indifferenza verso gli altri, anzi porta alla globalizzazione dell'indifferenza. In questo mondo della globalizzazione siamo caduti nella globalizzazione dell'indifferenza. Ci siamo abituati alla sofferenza dell'altro, non ci riguarda, non ci interessa, non è affare nostro! Ritorna la figura dell'Innominato di Manzoni. La globalizzazione dell'indifferenza ci rende tutti “innominati”, responsabili senza nome e senza volto. «Adamo dove sei?», «Caino, dov'è il tuo fratello?», sono le due domande che Dio pone all'inizio della storia dell'umanità e che rivolge anche a tutti gli uomini del nostro tempo, anche a noi. Ma io vorrei che ci ponessimo una terza domanda: «Chi di noi ha pianto per questo fatto e per fatti come questo?», Chi ha pianto per la morte di questi fratelli e sorelle? Chi ha pianto per queste persone che erano sulla barca? Per le giovani mamme che portavano i loro bambini? Per questi uomini che desideravano qualcosa per sostenere le proprie famiglie? Siamo una società che ha dimenticato l'esperienza del piangere, del “patire con”: la globalizzazione dell'indifferenza ci ha tolto la capacità di piangere!

Nel Vangelo abbiamo ascoltato il grido, il pianto, il grande lamento: «Rachele piange i suoi figli... perché non sono più». Erode ha seminato morte per difendere il proprio benessere, la propria bolla di sapone. E questo continua a ripetersi... Domandiamo al Signore che cancelli ciò che di Erode è rimasto anche nel nostro cuore; domandiamo al Signore la grazia di piangere sulla nostra indifferenza, di piangere sulla crudeltà che c'è nel mondo, in noi, anche in coloro che nell'anonimato prendono decisioni socio-economiche che aprono la strada ai drammi come questo. «Chi ha pianto?». Chi ha pianto oggi nel mondo?”

LA TUA PAROLA

La resurrezione di Lazzaro: Giovanni 11, 1-44

«Io sono la risurrezione e la vita; chi crede in me, anche se muore, vivrà; e chiunque vive e crede in me, non morirà mai. Credi tu questo?»

ATTIVITÀ

- Serata di animazione alla casa di riposo
- Attività sui conflitti “silenziosi” del mondo
- Visita al cimitero

CI PROVO

Nel mondo ogni giorno muoiono tanti nostri fratelli e sorelle e noi, vivendo la quotidianità, ci dimentichiamo di loro. Prova ad informati sui conflitti nel mondo, sia di quelli conosciuti che soprattutto di quelli dimenticati (ex: www.conflittidimenticati.it), e nella preghiera quotidiana fatti carico del loro grido di aiuto, delle loro lacrime.

CI PROVIAMO

Come comunità cristiana partecipate ai funerali della vostra parrocchia in modo attivo: nella preghiera, alla liturgia, all'eucarestia.

La Caritas diocesana di Macerata-Tolentino-Recanati-Cingoli-Treia è un organismo pastorale diocesano finalizzato a promuovere la testimonianza della carità nella comunità cristiana.

La sua opera, prevalentemente pedagogica, è attenta ai segni dei tempi ed alle urgenze del territorio e del mondo, mette in atto servizi che siano "segno" della vicinanza della Chiesa ai problemi dell'uomo e che al tempo stesso stimolino le Istituzioni a trovare risposte adeguate.

CONTATTI

Per saperne di più visita il sito: www.caritas.diocesimacerata.it o potete contattarci seguenti recapiti:

- email: caritas@diocesimacerata.it
- telefono:
 - Ufficio Caritas 0733 - 232795
 - Elisa 344 - 2433269
 - Silvia 320 - 1115328
- facebook:
 - Caritas Macerata
 - Cibo per tutti Macerata
 - Progetto Policoro Macerata